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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES VERWALTUNGS-, FINANZ-, FAMILIEN- 

UND SOZIALAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 25.02.2026 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:45 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Dietenhofen 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Erdel, Rainer    

Ausschussmitglieder 

Keim, Dieter    
Lang, Horst    
Pfeiffer, Hans    
Rudolph, Jürgen    
Schramm, Sonja    
Simon, Fritz    
Wäger, Steffen    
Zwingel, Martin    

Ortssprecher 

Böhm, Markus    
Rottler, Brigitta    
Scheiderer, Gerhard    
Stuhlmüller, Manfred    
Weber, Martin    
Wolf, Else    
Würflein, Christiane    
Wuz, Marco    

Schriftführung 

Förthner, Johannes    
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Verwaltung 

Rauscher, Elisabeth   entschuldigt 
Wilhelm, Milena   entschuldigt 



Sitzung des Verwaltungs-, Finanz-, Familien- und Sozialaus-
schusses vom 25.02.2026 

Seite 3 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Zukünftige Struktur der kommunalen Kindertageseinrichtungen GL/0209/2

020-2026 
   

2 Verschiedenes  
   

2.1 Haushalt für das HH-Jahr 2026 - aktueller Stand  
   

3 Wünsche und Anträge  
   

3.1 Veröffentlichung von Satzungen auf der Homepage  
   

 



Sitzung des Verwaltungs-, Finanz-, Familien- und Sozialaus-
schusses vom 25.02.2026 

Seite 4 

 

1. Bürgermeister Rainer Erdel eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Verwaltungs-, 
Finanz-, Familien- und Sozialausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ord-
nungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit  des Verwaltungs-, Finanz-, Familien- und 
Sozialausschusses fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Zukünftige Struktur der kommunalen Kindertageseinrichtungen  

 

Aufgrund rückgängiger Kinderzahlen und der demografischen Entwicklung ist eine strukturelle 
Anpassung der kommunalen Kindertageseinrichtungen des Marktes Dietenhofen erforderlich. 
Die aktuelle Bedarfsplanung zeigt, dass der Betreuungsbedarf auch künftig durch die beste-
henden Einrichtungen gedeckt werden kann. 

Der Markt Dietenhofen betreibt derzeit insgesamt drei kommunale Kindertageseinrichtungen 
(Kita Kunterbunt, Kita Schabernack und Kita Abenteuerland). 

Die demografische Entwicklung lässt in den kommenden Jahren keinen steigenden Bedarf er-
warten. Eine Fortführung aller Einrichtungen in der bisherigen Struktur würde eine Unterauslas-
tung einzelner Standorte sowie einen ineffizienten Einsatz von Personal und Ressourcen zur 
Folge haben. 

Ziel der geplanten Anpassung ist es, die Betreuungskapazitäten auf weniger Standorte zu kon-
zentrieren, um eine wirtschaftlich sinnvolle Organisation und dauerhaft hohe pädagogische 
Qualität sicherzustellen. Die Verwaltung kann zusichern, dass die Betreuung der Kinder auch 
künftig vollständig gewährleistet ist. 

Mit Schreiben vom 09.02.2026 wurde der Elternbeirat der Kita Abenteuerland hinsichtlich der 
beabsichtigten Schließung der Einrichtung sowie zu den geplanten Maßnahmen zur weiteren 
Betreuung der betroffenen Kinder informiert mit dem Hinweis bzw. der Bitte uns eine entspre-
chende Stellungnahme bis spätestens 20.02.2026 zu übermitteln. Die Stellungnahme des El-
ternbeirats liegt zwischenzeitlich auch vor und kann somit bei der Entscheidungsfindung be-
rücksichtigt werden. 

Der Ausschuss wird gebeten, die dargestellten Entwicklungen zur Kenntnis zu nehmen und 
eine Empfehlung an den Marktgemeinderat auszusprechen. 

 

Nach Darstellung der aktuellen Gegebenheiten bzw. der aktuellen Entwicklungen ergibt sich 
eine ausführliche und konstruktive Diskussion was die künftige Ausrichtung betrifft. 

Besonders wichtig ist es den Ausschussmitgliedern, dass im Falle eines Umzuges der Gruppen 
der Kita Abenteuerland in eine andere Einrichtung die Gruppen dann tatsächlich auch so zu-
sammenbleiben wie bisher. 

GL Förthner führt zu diesem Punkt an, dass die Einrichtungsleitungen alles dafür tun werden 
zum Wohle der Kinder zu handeln. Wie genau die Gruppeneinteilung erfolgen wird ist zum ak-
tuellen Zeitpunkt aber noch nicht bekannt. Die Einrichtungsleitungen werden aber hier noch 
einmal entsprechend informiert. 
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Im Ausschuss ist man sich auch bewusst was die Entwicklung der Kinderzahlen betrifft. Diese 
sind eindeutig und damit auch die Entscheidung für die künftige Ausrichtung dann mit 2 Einrich-
tungen unumgänglich. 

Ein weiterer Punkt der hier aufgekommen ist bezieht sich auf die aktuelle Betriebserlaubnis für 
die Kita Abenteuerland.  

Hier antwortet GL Förthner, dass wir schon davon ausgehen würden auch für das Kita-Jahr 
2026/2027 eine Betriebserlaubnis zu bekommen. Allerdings verweist er aber auch auf die Um-
stände, dass dann auch weitere Sanierungs- bzw. Renovierungsarbeiten vorgenommen werden 
müssen. 

Abschließend zu dieser Diskussion war man sich bewusst der Aufgabe, hier jetzt eine Empfeh-
lung zu entwickeln, was die künftige Ausrichtung bzw. Struktur unserer gemeindlichen Kinder-
tageseinrichtungen betrifft. Die Empfehlung sollte somit aufgrund der aktuellen Situation lauten, 
dass wir künftig nur noch zwei Kitas betreiben sollten. 

 
Beschlussvorschlag: 
 

Der Verwaltungs-, Finanz-, Familien- und Sozialausschuss nimmt die dargestellte Bedarfsent-
wicklung zur Kenntnis und empfiehlt dem Marktgemeinderat, die notwendigen strukturellen An-
passungen im Bereich der kommunalen Kindertageseinrichtungen umzusetzen. 

 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Anwesend 0  Befangen 0   
 
 

TOP  2 Verschiedenes  

 
  
 
 

TOP  2.1 Haushalt für das HH-Jahr 2026 - aktueller Stand  

 
Erster Bürgermeister Erdel teilt mit, dass aktuell die Vorbesprechungen zum Haushalt 2026 
laufen und weist darauf hin, dass wohl keine Kreditaufnahmen notwendig sein werden und auch 
die Zuführung vom Verwaltungshaushalt in den Vermögenshaushalt wie gesetzlich gefordert so 
möglich sein wird. 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  3 Wünsche und Anträge  

 
  
 

TOP  3.1 Veröffentlichung von Satzungen auf der Homepage  

 
MGR-Mitglied Zwingel bitte darum, Satzungen des Marktes Dietenhofen auf der gemeindlichen 
Homepage zu veröffentlichen. Eine entsprechende Rubrik auf der Homepage sei ja wohl bereits 
eingerichtet, aber noch nicht befüllt. 
 
GL Förthner antwortet, dass diesem Wunsch so nachgekommen und seitens der Verwaltung 
die Veröffentlichung auf der Homepage umgesetzt wird.  
 
  
einstimmig beschlossen  
 
 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rainer Erdel um 19:45 Uhr die öffentli-
che Sitzung des Verwaltungs-, Finanz-, Familien- und Sozialausschusses. 
 
 
 
 
 
 
 

Rainer Erdel    Johannes Förthner 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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